



# FORTALEZA QUE SE DERRUMBA

Un eslabón más en la cadena de triunfos de la España Nacional. Gijón, el importantísimo puerto astur, es ya de España, y con Gijón, toda la fortaleza del Principado. Día el de hoy como para echar las campanas al vuelo y cantar victoria, a pleno pulmón, cara al mundo que contempla impresionado el poder incontrolable de nuestros Ejércitos.

A media mañana comenzó a circular la grata nueva, y todas las Radios nacionales no se dieron punto de reposo, en su alán patriótico, de dar "a todo" los ventos, la noticia, no por esperada, menos halagadora. La emisora de Bilbao, pudo, desde un principio, ponerse al habla con la Radio de Gijón, el leonés de la cual anunció a toda España que en la noche de ayer huyeron, como alma que lleva el diablo, los dirigentes de las hordas asturianas, momento que fué aprovechado por las gentes de orden para lanzarse a la calle, adueñarse de la ciudad y poner en libertad a todas las personas decentes detenidas en las cárceles.

Algo semejante a lo ocurrido en Santander, cuando nuestras tropas se acercaban a pasos de gigante a la capital montañesa. Es de notar sin embargo que lo de Gijón es de una importancia mayor, y demuestra bien a las claras el espíritu que anima al verdadero pueblo español cuando puede, a sus anchas, reflejar sus auténticos sentimientos.

Asturias era para el marxismo una fortaleza inexpugnable, mucho más con serlo aquella mucho—que Vizcaya, y ello no solo por sus condiciones orográficas, sino más bien por ser la solera de la Revolución y de los combatientes más calificados de la zona roja. Conquistar Asturias era una empresa de titan y algo como para hacer meditar seriamente a nuestro Mando, y sin embargo la terrible fortaleza, con sus montañas gigantes, con sus fortificaciones formidables (más eficaces aun que las del famoso cinturón de hierro de Bilbao) con sus defensores de hierro, forja-

dos para la lucha y el combate, se ha venido, en contadas semanas, al suelo, ni más ni menos que como un castillo de naipes al soplo del vendaval de nuestras armas invencibles.

Y no es que no haya habido resistencia. La ha habido y en verdad que ha sido titánica, al extremo de poder afirmar que los mineros asturianos precipitando de momento de la mala causa que defendían se han hecho acreedores a la fama proverbial de hombres de pelo en pecho con que se los conocía. No obstante han tenido que doblegar la cerviz ante nuestros soldados, que, por su insignado caudillaje y por su valor a prueba de todos los sacrificios, son acreedores al reconocimiento nacional y al respeto de todos los ejércitos del mundo.

La gesta de Asturias, desde su iniciación hasta el momento presente en que se da cima gloriosa a la reconquista del Principado no tiene par en la Historia moderna y significa para la causa marxista su derrumbamiento inminente y definitivo.

Los dirigentes rojos, al verse perdidos, embarcaron anoche para poner pies en polvorosa, mientras sus dirigidos quedaban a merced de la derrota en un abandono bochornoso. Mas la justicia de España está en todas partes y allí, a la salida del puerto de Gijón, estaba nuestra Escuadra vigilando en la sombra a los fugitivos que huían. De Santander dan la noticia confirmada de que doce buques rojos alistados de fugitivos fueron hechos presos por nuestra gloriosa Marina Nacional. La noticia es de bulto y para los buenos españoles motivo de satisfacción, porque van a tener la seguridad de que si no todos (algunos) por lo menos un crecido número de facinerosos tendrá que responder ante la Justicia de sus horrendos crímenes y del daño inferido a la Madre Patria.

Ladrones del patrimonio de España, dilapidadores de su honor y criminales de profesión, pagarán bien

caro, para ejemplaridad de todos y aliento de las personas de bien, sus salvajes atentados contra la civilización y el buen nombre de España.

Otra noticia da como seguro una vez caído Gijón, el derrumbamiento vertical de la resistencia asturiana, siendo batallones enteros los que arrojan las armas, entregándose vencidos a nuestro ejército. Esto significa que el poderío de los mineros astures toca a su fin, sin que nadie pueda evitar la catástrofe para el Comité rojo de Valencia. ¡Habrá que ver el humor que tendrá a estas horas el ministro de la Defensa Nacional! ¡Como para pedirle un favor!

Y apropiado de Indalecio, es de suma importancia lo que está ocurriendo a estas alturas en el campo marxista. En virtud del sumario incoado para depurar las responsabilidades por la pérdida de Málaga han sido detenidos y encarcelados en San Miguel de los Reyes de Valencia los generales rojos Asensio y Martínez Cabrera y el coronel Hernández Artea y en Barcelona el general Martínez Monje que asimismo será encarcelado en Valencia para donde ha salido custodiado. Prieto ha confirmado a la salida del Consejo de anoche la anterior noticia que por sí sola proclama la descomposición que reina en la zona bolchevique.

Por nosotros pueden seguir las detenciones y si por lo de Málaga ocurre lo que ocurre pueden ir echando el guante a los responsables de la pérdida de Bilbao, Santander y Gijón. Y preparando los sumarios para exigir responsabilidades a los que no tardando se dejan tomar las demás ciudades y pueblos sometidos aun a la ferula de Prieto y sus camaradas.

En resumen que esto se lo lleva la trampa y que España está asistiendo al principio del fin de la resistencia enemiga y al albor de la victoria definitiva que ya no puede hacerse esperar.

¡Viva Franco! ¡Viva Dávila! ¡Viva el Ejército español! ¡Viva España!

ya y ya en el corazón mismo de la ciudad, yo no sé de dónde empezaron a caer ramos de flores y a falta de colgaduras, pusieron todos en los balcones las telas más preciadas de sus casas y hasta apareció en algunos sitios la bandera nacional y en un balcón una enorme bandera de Falange. También ocurrió algo curioso y es que no teniendo ya flores para arrojárselas sobre las cabezas de los de la comitiva y de los soldados, empezaron a caer papeles blancos en los que estaban escritas palabras como estas: ¡Viva Franco! ¡Viva la gente valiente! ¡Vivan los soldados de España!, etc., etc.

De esta guisa se recorrió toda la ciudad, era un verdadero delirio de entusiasmo. ¿Quién decía que Asturias era roja? ¡Mentira! ¡Embuste! y grande! Entérese de esto la Sociedad de Naciones, entérese Ginebra; entérese el Comité de no intervención. Ha bastado que los dirigentes, esos mangoneadores y venenadores del pueblo huyan como acostumbra, para que todos sin excepción recibieran al Ejército de España con gritos jubilosos cantando constantemente los en favor de nuestros soldados y en gloria de nuestro Caudillo.

Por cierto que la huida de Belarmino Tomás no ha sido por lo visto una cosa debida al estado nervioso, sino que debía tenerlo bien meditado, pues que los nuevos barcos que había en el puerto de Musel estaban preparados para zarpar.

Y en ellos se metieron Belarmino y su Estado Mayor. Pero ocurrieron incidentes, porque al darse cuenta los mineros rojos de que los hacían traidores los que les habían hecho ir a la muerte, empezaron a querer, a su vez, asaltar los barcos, y cuando ya estaban en ellos los que habían de huir, zarparon inmediatamente los siete barcos, algunos de los cuales tengo la esperanza de que habrán caído en poder de los nuestros, que vigilan aquí las aguas.

Acabo de regresar como decía al principio de Gijón. Ha quedado Gijón para España y puedo asegurar que quedará todo Asturias, porque todo el tinglado que habían formado los dirigentes marxistas se viene abajo.

A los milicianos les han dado orden de que entreguen las armas y de que inmediatamente se retiren. Están seguros de que nuestra generosidad sabrá perdonarles una vez más, aunque muchos no son acreedores a ello, porque no tienen siquiera el gesto honroso de enfrentarse con las consecuencias y sufrir las responsabilidades; no han hecho más que inocular esterilmente vidas.

En España no hay más que el pueblo bueno, esos obreros que hoy nos han recibido con entusiasmo saludando al estirio romano y dando gritos de viva Franco, viva España. Un pobre hombre que estaba a mi lado, ya no sabía qué gritar y gritaba: ¡Viva la gente valiente! Y a la vez soltó un tacho tan rotundo que, naturalmente, yo no puedo transmitirlo.

Yo os pido a todos un homenaje a estas Brigadas de Navarra. Yo os pido a todos, incluso a los que en la intimidad del hogar estáis escuchando como que escucháis con la máxima atención que fijéis la atención en estos nombres que voy a citar, para que no se borren nunca de vuestra memoria; son los nombres de las Brigadas de Navarra; son los nombres de don Emilio Mola, que aquí ha estado recordado constantemente durante estas jornadas de gloria; son los nombres del general Solchaga y del general Vignó, jefe aquí de las Brigadas de Navarra y jefe éste del Estado Mayor de las mismas unidades. Vienen desde Irún, paso a paso ganando constantes victorias y poniendo en los más altos picachos de esta tierra adusta y agria la Bandera española triunfante. Es con ellos el general Aranda, que ha contribuido liberando la parte de tierra leonesa que aún tenían los rojos en su poder, terreno el más difícil que se puede calcular. Son con ellos los jefes de las Brigadas nombres que ya han sido citados y que son los de Gerardo Valiño y Camilo Alonso; tantos y tantos nombres que no puedo decir ahora, porque la emoción me lo impide.

El homenaje mío a los soldados no os preocupe. Hoy mismo y de una manera casi providencial, se me ha proporcionado este homenaje. Ha sido cuando pasaba por la calle principal de Gijón, el general Solchaga llevaba el gesto muy contrariado. Me acerqué a él y le dije: ¿Qué le ocurre mi general, que no le voy a usted alegre?

—Me voy acordando, querido amigo, de aquellos tres muchachos del batallón de San Quintín, que ayer tarde hablaban entre sí. ¿Se acuerda usted de ellos? ¿Se acuerda usted que decían: ¡Vamos a Gijón! ¡Vamos a Gijón! Y ya ve usted: esos tres muchachos, hijos del pueblo, no han podido entrar en Gijón.

Y cuando yo, con lágrimas en los ojos, me disponía a responderle, no sé cómo fué, pero de un balcón giraron un ramo de flores que vino a quedarse en mis manos, y yo os juro, yo os prometo, madres españolas, que estas flores, quedarán mañana, como homenaje de Gijón, en la tumba de los tres soldados que han dado su vida por España.

¡Españoles, más que nunca, con más fuerza, con toda vuestra alma, gritad: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

EL TEBIB ARRUMI

**S. BRAVO OLALLA**  
Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián  
Consulta en Burgos sábados y domingos  
General Mola, 1. Teléfono, 1.982

# Información de Asturias

## Otros que huyen

París 21 (madrugada).—Comunican de Bayona que en el aeródromo del Faro, acaban de llegar cuatro aviones procedentes de Ginebra con dirigentes marxistas, que huyen de Asturias ante el avance de las tropas españolas. Los aparatos vienen provistos de ametralladoras.

Uno de los viajeros ha manifestado que en Gijón la F. A. I. se opone tenazmente a acatar las órdenes del gobierno de Valencia, y que con este motivo se han producido algunos disturbios.

## Gestionando la rendición?

París.—Se tienen noticias de que el Gobierno francés intentó en el día de ayer una gestión oficiosa en nombre de Gobierno de Valencia cerca del Gobierno Nacional Español para tratar de las condiciones de rendición en bloque de las fuerzas rojas que luchaban en Asturias.

Este rumor que ha empezado a circular esta mañana ha causado profunda sensación y aunque no se tiene confirmación oficial del mismo, se cree en su veracidad.

La impresión recogida entre los elementos del Frente popular es de gran contrariedad. Ya anoche fué muy comentada la noticia oficial hecha pública por las emisoras de radio al servicio del gobierno de Valencia de que el gobierno rojo se había ocupado de Asturias que consideraba muy delicada y se había acordado evacuar a la población civil así como interesar en este asunto las potencias extranjeras democráticas. Es creencia general que esta determinación tiene por único objeto preparar a la retaguardia roja para recibir la noticia del derrumbamiento asturiano.

## Desaliento rojo

Valencia.—Al ser conocida por declaración oficial del gobierno rojo la detención y prisión de los generales Asensio, Martínez Cabrera, Martínez Monje y coronel Artea sobre los que se hace recaer la culpa de la pérdida de Málaga, el desaliento ha cambiado de modo extraordinario entre los pocos elementos militares que todavía estaban al servicio del gobierno marxista.

A la vista de lo ocurrido los generales en desgracia los que todavía gozan de una libertad relativa comienzan también a pensar que su hora legal está próxima. Es el triste destino irremediable a que conducen las traiciones y del cual no se verá tampoco libre el propio general Mija, destinado posiblemente a ser el responsable de la catástrofe total y definitiva.

## Entusiasmo en Gijón

Gijón.—A las seis de la tarde, el grueso de las tropas del Glorioso Ejército Nacional Español desfilaron por las calles de Gijón en medio del gran entusiasmo de la población.

El foco marxista de Asturias ha desparecido para siempre.

Las tropas nacionales fueron recibidas en medio de los gritos entusiastas de ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

## Palabras de santa libertad

Salamanca.—Radio Gijón a las cuatro y media de la tarde de ayer decía: «Aquí Gijón». Las noticias que le puedo dar es que todos los que han estado escondidos pueden respirar ahora a todo pulmón. De los que han escapado no te puedo decir nada. Allí ellos. Aquí estamos contentísimos y podemos gritar cuanto queramos. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército Español! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

## Detalles de la conquista

París.—Van conociéndose detalles de la conquista de Gijón por las tropas nacionales inmediatamente después de su entrada en la ciudad los nacionales ocuparon la estación de Radio, destacándose varios batallones para restablecer los puentes volados por el enemigo.

Inmediatamente procedieron las tropas a la extinción de los incendios que los rojos prendieron en varias calles antes de abandonar la ciudad.

## Entrada de nuestras tropas

Gijón.—A las cuatro y media en punto de la tarde entraron las fuerzas españolas en la ciudad de Gijón, en cuyos principales edificios ondea ya la gloriosa bandera nacional. El entusiasmo de la población es indescriptible. La parte de nuestro Ejército que tomó posesión de la ciudad vino del frente Oriental de Villaviciosa, siguiendo la costa del Cantábrico.

## Batallones que se pasan

Gijón.—En el frente de Oviedo se han pasado a nuestras filas varios batallones. Radio Gijón y Radio Riego que gritan entusiasmadas: ¡Atención Bilbao! ¡Os rogamos comunicéis a todas las emisoras nacionales que Gijón es de España. ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Arriba Franco!

¡Atención Segovia! ¡Estamos viviendo de un día de los más felices de nuestra Historia con el triunfo de Gijón, después de quince meses de penalidades. La satisfacción que sentimos es enorme al poder enlazar con vosotros en este día de júbilo indescriptible que reina en Asturias ¡Viva España! La emoción que sentimos cuando nos impide hablar y comunicarnos la buena nueva. ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva el Ejército Español! ¡Viva la Milicia Nacional!

## La rendición

Santander.—Referencias ratificando la información anterior dicen que en las vanguardias nacionalistas se presentó un emisario del jefe de las fuerzas marxistas de Asturias comunicando la rendición de la plaza de Gijón.

## Orden de avanzar

Santander.—Completando las referencias particulares relativas a la rendición de Gijón se sabe que las Brigadas navarras que operan en el frente Oriental de Asturias recibieron el orden de avanzar a marchas forzadas.

## Deponen las armas

León.—Informes particulares recibidos en la mañana de hoy aseguran que numerosos milicianos de las fuerzas que rodean Oviedo al conocer la noticia de la situación de Gijón han depuesto las armas, presentándose a las fuerzas nacionales.

## Huida de cabezales

Santander.—Se confirma la noticia de que durante la última noche los barcos de la Escuadra Nacional han apresado doce buques que salían de Gijón conduciendo fugitivos rojos y a muchos dirigentes marxistas.

## Derrumbamiento total

Oviedo.—Desde primera hora de esta mañana han empezado a pasarse en la mayoría de los sectores del frente Oriental de Asturias numerosos grupos de milicianos y en algunos puntos batallones enteros.

Aunque no se ha dado confirmación oficial parece que es inminente un derrumbamiento total de todos los frentes de Asturias que durante tantos meses rodearon Oviedo.

En la mañana de ayer las tropas nacionales cruzaron el río Nalón por el sector de Pravia y avanzan en dirección de Avilés.

## Barcos capturados

Santander.—La emisora de Radio de Gijón a primera hora de ayer mañana ha lanzado la noticia de que los elementos de orden de Gijón han padecido quince partes de los marxistas se han apoderado de la plaza y a los gritos de ¡Viva Franco! ¡Arriba España! ¡Viva la Falange! ¡Arriba España! y ¡Viva España! piden a las tropas nacionales para que a marchas forzadas ocupen dicha ciudad.

La Aviación ha observado numerosas banderas blancas en las casas de Gijón y en los caseríos cercanos.

Parece ser que los dirigentes rojos abandonaron ayer a los milicianos que llevaron engañados a un estéril sacrificio y una vez más han intentado huir al ver su inminente derrota total.

Del puerto de Gijón salieron anoche varios barcos con fugitivos rojos. La mayor parte de estos barcos han sido capturados por nuestra Gloriosa Escuadra.

Hasta ahora no se ha dado confirmación oficial de las presentes noticias, pero de fuente fidedigna se tiene la impresión de que la resistencia de Asturias se viene abajo y el mito se derrumba.

## Banderas blancas

Santander.—Noticias particulares del frente Norte de Asturias afirman que la Aviación nacional en la mañana del día de ayer al volar sobre Gijón con la finalidad de bombardear objetivos militares vio toda la ciudad llena de banderas blancas.

Se interpretó esta noticia en el sentido de que el pueblo de Gijón se rinde a las fuerzas del Generalísimo Franco.

## Derrota aplastante

Oviedo.—Continúan las presentaciones de milicianos que cada vez en mayor número se entregan a nuestras fuerzas.

A mediodía de ayer una columna ha roto el frente de Oviedo y con escasa resistencia y recogiendo numerosos mi-

# Los dirigentes rojos asturianos huyeron anoche de Gijón.—Los elementos de derechas, dueños de la población.—Se entregan batallones enteros.—Se espera la entrada inmediata de las fuerzas nacionales.—Júbilo en Gijón

La emisora F. E. 5 de Burgos, a las 12,15 horas comunicaba con la estación E. D. U. de Gijón al servicio de España, la que transmitió la siguiente noticia:

«Anoche los dirigentes rojos, abandonaron cobardemente a los milicianos y huyeron de la población en varios barcos. Inmediatamente, fuerzas de F. E. y elementos de derecha,

se hicieron dueños de Gijón, libertando a los presos, que unidos a sus libertadores patrullan por las calles de la ciudad, cuya tranquilidad es completa. El júbilo es enorme, esperándose con gran emoción la entrada de las tropas del Generalísimo Franco, que no se sabe si será hoy o mañana. De Oviedo comunican que se han pasado a nuestras filas casi todos

los batallones que allí operaban. Los milicianos en derrota deponen las armas, escondiéndose unos y entregándose la mayoría a nuestras tropas».

La comunicación, que se desarrolló en medio de la mayor emoción y alegría, terminó vitoreando a España, a Franco, al Ejército y con un fortísimo saludo a Franco ¡Arriba España!

# Habla su corazón en este día de máxima victoria y de máxima alegría para toda España

Salamanca.—El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo en Asturias, remite la siguiente noticia:

Españoles: Dejad en rizada suelta toda vuestra alegría. El Tebib acaba de llegar a Gijón. No puede servirnos una crónica; ya a dejar únicamente que hablé su corazón. Ya a contaros las impresiones que le han quedado grabadas en esta día de máxima victoria y de máxima alegría para toda España. Procuraré coordinar mis ideas y os haré una relación sucinta de cuanto he vivido en el día de hoy.

En el cuartel general de las brigadas de Navarra esperaban la noticia que escuchan todos antes de salir al campo. Nuestro capellán se había retrasado enormemente en el día de hoy, pero, para consolarlos la espera, unas llamadas telefónicas requerían al general Solchaga al aparato.

La noticia no era más que la siguiente: que acaba de presentarse al comandante de línea señor Gotcochea el ayudante de Franco, de Franco el majo, Franco, el que tenía hasta esta mañana jefe de las fuerzas rojas, comandante mi-

litar de Gijón, y que en su mismo coche traía un piloto que hace pocos días había tenido que aterrizar en el campo orujo y lo presentaba como rehén de que lo que iba a decir era algo, firme y solemne.

«Lo que dijo fué lo siguiente: «Que en la noche última Belarmino Tomás y todos los dirigentes de las salvajadas de los pejos asturianos habían optado, en vista de nuestras ininterrumpidas victorias, por coger varios barcos que están anclados en el Musel y largarse con viento fresco al mar, abandonando la dirección de la revolución roja asturiana.»

El jefe rojo, Franco, que según creo, había sido hecho coronel, añadía que había tomado a su vez el mando único militar, dando orden terminante a todos los batallones rojos extendidos por los frentes de Asturias, de retirarse inmediatamente y de replegarse hacia Avilés, pero que a pesar de eso tenía que pudiera surgir un movimiento de carácter anárquico en Gijón, por lo que avisaba a las brigadas de Navarra para que con la mayor celeridad posible, se presentasen en la ciudad.

La noticia, como supondrán, que

Asturias era el reducto que nuestros enemigos juzgaban como inexpugnable. Símbolo de su esfuerzo y arrogancia y de su sonado triunfo nos la presentaban como el Júpiter de los rayos tonantes. Asturias como Gijón y Oviedo y Avilés y Villaviciosa e Infiesto está ya en poder de España. El símbolo se ha derrumbado y la estatua de un falso dios cayó bajo los rayos más ciertos de nuestra gloria.

que la esperábamos todos, porque no eran para menos las derrotas que venían sufriendo los rojos desde hace cinco días, nos causó profundísima impresión e inmediatamente el general Vignó, jefe del Estado Mayor de las columnas de Navarra, se puso en movimiento para realizar el avance lo más rápido posible de las cuatro brigadas que operan por el sector oriental, para llegar en breve tiempo a la capital gijonesa.

La cuarta brigada, que era la que ayer quedó más avanzada, delante de Villaviciosa, salió aproximadamente a las ocho de la mañana con rumbo a Gijón y tal ha sido el entrenamiento de esos muchachos tal el espíritu que llevaban, que han cubierto 36 kilómetros de carretera, porque los rojos habían volado el consabido puente y había que tomar la desviación de la carretera que aumentaba el camino en cuatro o cinco kilómetros, han cubierto, digo, esos muchachos los 36 kilómetros en cinco horas, porque a la una de la tarde ya estaban las primeras unidades de la cuarta brigada encima de Gijón, en el lugar conocido por el Pontón.

A mí me ha cabido la suerte—alguna vez había de tenerla—de ser invitado por el general jefe de las brigadas a acompañarle a Gijón y con él lo he hecho a las cinco de la tarde.

Allí estaba el jefe de la cuarta brigada don Camilo Alonso, con su Estado Mayor, y unidos a él, hemos entrado en Gijón aproximadamente a las seis menos cuarto, precedidos de los carros de asalto, que por cierto no hacían ninguna falta en sentido bórico, y seguidos de varios de los batallones de dicha cuarta brigada.

El primer contacto con la ciudad gijonesa provocó en los habitantes verdadero estupor. Por lo visto no se esperaba tan pronto la entrada de nuestras tropas, pero no hicimos más que abocar a la calle principal y espontáneamente las mayores muestras de entusiasmo delirante de exaltación patriótica. Yo, que he asistido a la entrada de Bilbao y de Santander, figo y afirmo que no cabe compararlo con esto que hoy hemos tenido en Gijón.

Iba delante el general Solchaga y el coronel don Camilo Alonso, acompañados de sus ayudantes y después todo el Cuartel General y los jefes de los servicios auxiliares, como Artillería, Aviación, etc.

Sin necesidad de acordonar a las gentes, estas empiezan a situarse por donde iba pasando la comi-

TE  
lician  
la l  
agua  
vicio  
lés.  
Er  
go f  
30 a  
siles  
Not  
Pr  
fuer  
do-r  
rápí  
de u  
desm  
avan  
Se  
nada  
PR  
VISI  
EJ  
en l  
Se  
Pr  
Tola  
los s  
Rem  
lipo  
Do  
gistr  
De  
C  
pina  
Se  
fic  
Cr  
E  
Una  
ra y  
ba de  
za de  
tilu-  
No  
ción  
estab  
educ  
cañón  
humana  
vida s  
trinas  
de g  
Mag  
Cul  
del  
con e  
la en  
oblig  
con s  
que e  
cultura  
nil de  
de las  
menqu  
des de  
tase e  
camen  
y fec  
labore  
aquella  
que de  
Dí  
y nec  
y efer  
Ni  
misión  
Estado  
ros c  
la Rel  
forma  
duda  
del d  
individ  
ción o  
nia p  
DIO,  
na in  
min  
chop  
gra p  
tra in  
Dele  
mas f

Helanos que se entregan han ocupado la Loma de Pando, el depósito de aguas, Collole, Lugones y prosiguen victoriosamente su avance hacia Avilés.

Entre el material recogido al enemigo figuran varios cañones y más de 30 ametralladoras y montones de fusiles.

Noticias de Pravia

Pravia.—En la mañana de ayer las fuerzas del Ejército Nacional han pasado el río Nalón por dos puntos y en rápido avance y venciendo los restos de una resistencia que desaparece por desmoralización y entrega del enemigo avanzaron hacia Avilés y Gijón.

Según noticias que se reciben a última hora nuestras tropas se encuentran a las nueve de la noche de ayer a cuatro kilómetros de Avilés, habiéndose recogido más de mil prisioneros, aparte de los milicianos entregados.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.

El general Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes señores conde de Vellellano.

Presidencia de la Unión Española de Explosivos, integrada por los señores marqués de Aledo, don Remigio Thieban y don Luis Felipe Vallterra.

Don Manuel Díaz Merry, magistrado del Tribunal mixto.

Don Carlos Ferrández Rodas, de la Compañía de Tabacos de Filipinas.

Señor Ilaes, de Holanda. Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

ENHORABUENA Y ADELANTE

Una Orden de la Comisión de Cultura y Enseñanza, fecha 7 del actual, acaba de regular acertadamente la enseñanza de la Religión Católica en los Institutos Nacionales de España.

No es disposición nueva; es la concreción de otra Orden anterior, que había establecido ya el deber de infiltrar en la educación de nuestra juventud el sentido católico, pareando con el estudio de las humanas disciplinas, convenientes a la vida social, el conocimiento de las doctrinas del Catolicismo, necesarias en todo género de vida.

Magnífico acierto de la Comisión de Cultura, mirar cada uno de los años del Bachillerato, en orden progresivo, con el bálsamo acre y preservador de la enseñanza religiosa! Pero no quería obligada a menos, si quería cumplir con su nombre y con su deber. Porque el Bachillerato no llegaría a ser cultura, si desvirtuara la inteligencia juvenil de la comprensión, o aceptación, de las verdades católicas y cultura menguada y deficiente, si solo verdades de orden natural parecieran engastarse en el entendimiento humano; y únicamente merecerá por entero el glorioso y fecundo título de cultura, cuando laboree el alma con la siembra de aquellas ideas y de aquellos impulsos, que son en los destinos de la Providencia de Dios sobre el hombre, fruto típico y necesario para su felicidad temporal y eterna.

No tampoco hubiera cumplido la Comisión el encargo recibido del Nuevo Estado, sobre la educación de sus futuros ciudadanos, si no hubiera puesto la Religión Católica por cimiento de su formación, estando como está fuera de duda que el fundamento insustituible del deber, de todo deber, lo mismo individual que social, es la prescripción de la autoridad legítima, cuya última pero no lejana fuente, es siempre DIOS, el Dios católico, el Dios personal, el Dios de trazos seguros, aunque infinitos, cuyas cualidades y cuyos hechos solo la luz del dogma católico logra perfilar satisfactoriamente en nuestra inteligencia.

Delezables y efímeros todos los demás fundamentos, no han podido nunca frenar la rebeldía innata de las pasiones humanas, siempre lentas para disiparse en desobediencias y revoluciones, que intranquilizan la vida social y barrenan la solidez de los Estados.

Y es, que desde el momento en que el hombre no adora a Dios, reconociendo la dependencia ineludible en que tiene que vivir respecto de él, ni fía la perfección y la felicidad, que invariablemente anhela, al influjo soberano de Dios por el camino preñado de su ley, tiene por fuerza que adorarce idolátricamente así mismo, y encomendar a su astucia, o a su fuerza, el bienestar que no espera conseguir de ningún otro.

La Comisión de Cultura y Enseñanza, como inspiradora, y la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, como sancionadora, están mereciendo bien, no solo de la Religión, cuyos derechos defienden, sino de la Patria, cuyo porvenir cimentan y aseguran. Enhorabuena y adelante! Ojalá todos los Organismos de la Dirección estatal sigan su ejemplo!

M. MARTINEZ BURGOS Secretario de Acción Católica

El Bajá de Larache en Burgos

Procedente de San Sebastián ha llegado a primera hora de la tarde hoy, el Bajá de Larache acompañado de los caides de la zona española del Protectorado, del comandante don Antonio Olmedo, ilustrado escritor y de su séquito.

Al Hotel Norte, donde se hospedan, han acudido a cumplimentar al Bajá las autoridades locales.

El moro notable y sus caides serán recibidos por el Generalísimo.

Notas de la Alcaldía

SERVICIO DE AUTOBUSES AL CEMENTERIO.

Se pone en conocimiento del público en general, que con el fin de que puedan acudir con comodidad al Cementerio de San José aquellas personas que lo deseen, a partir del día 21 de los corrientes saldrá de la Plaza Mayor y hora de las tres de la tarde, un autobús con dirección al mencionado recinto para regresar del mismo a las cinco.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA - BOLSA - GAMBIO Compra de oro - Pago de cupones CAJA DE AHORROS

La sesión de ayer de la Comisión Permanente Municipal

A las 6,55 abre la sesión el señor Cuesta con asistencia de los señores Martín Lostau, Echevarrieta, Plaza, Moliner, y Domingo Monedero.

Acta de la celebrada el 13 del actual.

Aprobada. Proposición de la Alcaldía, sobre designación de los señores concejales que formarán parte de la Mesa para la subasta de los solares de la calle de Vitoria.

Se nombra al teniente de alcalde señor Martín Lostau, y el concejal señor Urrea.

Idem idem sobre nombramiento de un señor concejal que sustituya en los casos de enfermedad y ausencia al señor procurador síndico de la Corporación.

Se faculta a la Alcaldía para que designe el capitular que ha de sustituir al síndico.

Idem idem sobre que se construya un edificio con objeto de que estén reunidos todos los medios mecánicos de transporte y los destinados al servicio de incendios, para su mejor vigilancia y conservación.

Se aprueba y pasa a las Comisiones de Obras y Hacienda.

DICTAMENES

Hacienda.—Proponiendo la cantidad con que el Ayuntamiento debe encabezar la suscripción nacional para el Monumento a los caídos que ha de erigirse en esta ciudad.

Se acuerda contribuir los doscientos cincuenta mil pesetas.

Obras.—En las instancias de don Valentín de Abajo, solicitando permiso para construir una casa de dos plantas en el término de la Camposa.

Concedido. De don Bernardo Santa Olalla, para construir un pabellón destinado a almacén en el término de Fuente el Pínto.

Concedido. De don Gerardo Renuncio, para construir un cobertizo en el interior de una finca sita en la ca-

lle de los Corrales del barrio de Villalonquér.

Concedido. De don Millán Preciado, para reconstruir un trozo de la fachada de su casa número 16 de la calle mayor y número 14 de la del Parral del barrio de Villatoro.

Concedido. De don Julián Martínez, para sustituir la actual puerta de madera por una metálica de ballesta de la casa número 39 de la calle de Fernán González.

Concedido. De doña Rosario Gómez Ruano, para reformar la fachada en su planta baja de la casa número 12 de la plaza de Alonso Martínez y efectuar en ella obras interiores.

Concedido. De doña Isabel Escudero, para reformar su casa número 10 de la calle de Las Calzadas.

Concedido. Sanidad.—E n la instancia de don Juan José Carrión solicitando el correspondiente permiso para abrir un bar en la planta baja de la casa número 44 de la calle de San Cosme.

Concedido. En las de don José González González y don Pedro Ortega Auzín, solicitando la perpetuidad de diversas clases de enterramientos en el Cementerio municipal de San José.

Concedidas. En varias cuentas.

Se aprueban de distintas Comisiones.

FUERA DE CONVOCATORIA

LA PROVISION DE LIV PLAZA DE JARDINERO MUNICIPAL. Se da cuenta de una proposición de la Alcaldía anunciando la provisión interina de la plaza de jardinero municipal, mediante los correspondientes ejercicios.

Se aprueba con carácter urgente. Seguidamente se levantó la sesión a las 7,20.

Gobierno Civil

DONATIVOS

Relación de los donativos recibidos en este Gobierno civil.

Don Valentín González Barceña, dueño de la explotación agrícola e Industrial de la "Granja Carmen", veinte conejos.

Don Dionisio Romero Prieto, y don Gerardo Quiñeres, vecinos de Villahoz, tres liebres y tres perdices.

Orquestina "Liberia" del Café Nuevo Candela, 17,85 pesetas.

Señora maestra que fué de la escuela de Mazaña doña Francisca Piquero Camarero, y niños, 20 pesetas.

Don Rogelio García Crespo, sacre del Arco del Pilar, 2,20 ptas.

Los donativos en especie se remiten a los hospitales de esta capital y las cantidades en metálico a la Excmo. Señora Presidente del Patronato Proheredado.

MULTAS.

Ha sido impuesta una multa de 500 pesetas a doña Emilia Plaza, dueña de la Expenduria de Tabacos número 8 de esta capital sita en la plaza del Duque de la Victoria, porque en un paquete de cigarrillos de 0,70 pesetas cobró el subsidio pro-combatientes no entregando el boleto correspondiente.

Continuación de la lista de multas impuestas por el señor gobernador civil como consecuencia del examen de las aportaciones para el día semanal del plato único y día semanal sin postre.

Con 50 pesetas, Eladio Alonso y Rufino de Román.

Con 25 pesetas, Juan Martínez, Dorotea García Fernández, Emiliano Labrador, Daniel Arranz Pínto, Eladio Révenga Llorente, Rufino Herreros Martín y Elvira Arranz Paul e Hipólita Criado Rivas.

Vacante de Practicante

Por renuncia del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de Practicante del pueblo de Avellanosa del Páramo con el haber anual de 90 fanegas de trigo, 120 pesetas de titular, casa habitación y libre de todo impuesto municipal. Las solicitudes se dirigirán al señor Alcalde de dicho pueblo hasta el día 31 del actual.

Avellanosa del Páramo 20 de octubre de 1937.—El Alcalde, Eusebio Sáinz.

ANISADOS Y LICORES Aguardientes de orujo - Cofias Vermouths - Vinos de Moscatel Jerez etc. CALIDADES SUPERIORES Mariano del Barrio Fábrica de Licores - Alhóndiga

Letras de luto

Capitán don Laurentino Franco! La Patria os ha llamado en ese acto glorioso de servicio que es la muerte y por ella en los campos del honor, al seno de Omnipotente. La servidumbre con el pundonor y la fidelidad que es gala en vuestro Cuerpo benemérito, desde los puestos que os comiaron los que tuvimos el honor de compartir vuestra amistad sabemos hasta qué punto la hidalgueza, la caballeridad, la probidad y nobleza eran los mejores atributos de vuestro carácter atable y sencillo. Con esa sencillez, con esa nobleza, con ese concepto del deber que imprimisteis a todos vuestros actos fuisteis hacia la muerte, que es vida para los héroes como Vos, que sabéis entregar la sangre por la redención de vuestro lar sagrado. Os recordamos todavía cuando en los últimos tiempos, compartíais las tareas penosas de las primeras horas del Movimiento Libertador y no podíamos seguir so amb ep nep u solumoqu id, no os vemos presente en la ciudad, que tanto os apreciaba, os vemos presente entre vuestros compañeros entre vuestros jefes, como están presentes el capitán Cortés y tantos mártires del Benemérito Cuerpo de la Guardia civil.

Desde los luceros donde habéis marchado a hacer guardia sobre nuestro futuro imperial, recibid las oraciones que por vuestra eterna gloria elevamos al Altísimo, condoliéndonos de la pena que atige a vuestra apenada esposa doña María Fernández, hermanos, padre político y demás familiares por tan dolorosa separación.

La seguridad de que Dios os habrá recibido en su eterna morada que reserva para los héroes y los mártires servirá de lenitivo a su aflicción.

Servicio Nacional del Trigo

La Jefatura Provincial, comunica a los señores Fabricantes de Harinas, Comerciantes de Harinas y Panaderos de la provincia que, deberán pasarse por esta Jefatura (Merced 30, 2a) o por las Jefaturas Comarcales de Castrojeriz, Villadiego, Villarcayo, Miranda de Ebro, Briviesca, Salas de los Infantes, Aranda de Duero y Lerma, sitas provisionalmente en los Ayuntamientos del mismo nombre que su titular, a recoger el modelo para declaración de las existencias tanto de trigo como de harinas que tengan en su poder el día 31 del actual, y a los efectos del D. L. de Ordenación Triguera de 23 de agosto del corriente año y Decreto número 341.

Para hallar la equivalencia en trigo de las harinas que tenga en el almacén, se tendrán en cuenta, los siguientes rendimientos:

Trigos de los Partidos Judiciales de Aranda de Duero, Roa de Duero, Burgos, Miranda de Ebro y Villadiego, el 70 %.

Trigos de los Partidos Judiciales de Castrojeriz, Briviesca y Belorado, el 75 %.

Trigos de los Partidos Judiciales de Lerma, Villarcayo, Salas de los Infantes y Sedano, el 74 %.

Burgos 21 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe Provincial. ¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

Información general

Inquietud en la zona roja

San Juan de Luz.—La ocupación de Infiesto y Villaviciosa ha provocado profunda turbación en la España roja. Las radios rojas ayer y esta mañana han traicionado su inquietud, tratando de justificar el fracaso de los rojos en Asturias y anunciando la situación de los defensores de Asturias todavía no ocupada es desesperada. La resistencia de los batallones de Asturias en la zona entre Infiesto y Oviedo es debida sobre todo a la ignorancia en que están sobre el derrumbamiento de otras partes del frente del Norte, la caída de Villaviciosa y el avance de las Brigadas navarras en dirección a Gijón.

Por otra parte no solamente los asturianos han opuesto débil resistencia en estos últimos días en la zona de Villaviciosa, sino que las deserciones y pasos de milicianos rojos a las filas nacionales se ha intensificado lo que prueba el estado de malestar de las fuerzas rojas.

El derrumbamiento del frente Norte entero es inminente y no existirá ya más resistencia que la de las fuerzas aisladas que ignoran la nueva situación.

Submarinos al servicio de los rojos

Salamanca.—Los rojos de Valencia, a juzgar por su prensa, y sus radios esperan que del Comité de Londres no salga nada práctico y que por consiguiente la apertura de la frontera terrestre franco catalana sea un hecho inmediato. En realidad, semejante esperanza no puede ser más peregrina, dado que para los de Valencia no han estado ni un momento verdaderamente cerradas ninguna de las fronteras terrestres marítimas y aéreas.

Pruebas hubo y las hay incontables y de las que no pueden negarse, por cuanto algunas de ellas las conocemos precisamente por sus propagandas radiofónicas y de prensa. Sin ir más lejos la estación E. I. A. R., en su emisión del día 12 radió a las siete de la tarde de la policía siguiente: «Han sido tomados los seis submarinos que estaban en Brest en construcción para el Gobierno de Valencia. Irán inmediatamente a Cartagena y serán tripulados por franceses». Lo cual quiere decir que a confesión de parte posteros poco tenemos que añadir.

Companys se entrevista con Azaña

Barcelona.—Contra lo esperado, no se ha publicado hasta el momento nota alguna en relación con la visita de Companys a Valencia.

A las 11,30 horas el presidente de la Generalidad acompañado por Sbert Comorera Pi y Suñer y el subsecretario, acudieron a visitar a Azaña, siendo recibidos por el secretario general Bolívar, que los condujo ante el presidente (7).

La reunión fué larga y los visitantes no salieron hasta las 13,50. Numerosos periodistas esperaban a Companys a quien pidieron una referencia de lo tratado, pero éste se negó, diciendo:

«He venido a cumplimentar al señor Azaña y eso es todo.

Como los informadores se hicieron ver que para una visita de cumplido había empleado mucho tiempo, añadió Companys:

«Repito que no ha sido más que una visita protocolaria. Esta tarde les recibiré a ustedes en mi despacho. Desde allí la comisión catalana mar-

chó a la Presidencia, en donde almorzó con Negrín.

A las 16,30, Companys recibió las visitas de Albornoz, Vicente Sol, Baeza Medina, diputados por Lérida, generales Aranguren y Asensio, a una comisión de soldados catalanes y algunos políticos valencianos.

Una hora después, recibió a los representantes de la Prensa de Valencia y de Iextranjero, a los que obsequió sobre asuntos políticos o de otro carácter delicado. Antes de terminar la reunión, el presidente catalán dijo:

«Sentiría que alguno de ustedes se molestara si no contesto a sus preguntas sobre asuntos políticos o de otro carácter delicado. No quiero defraudarles, porque, como les dije ayer, durante mi estancia en Valencia no hablaré y si me he reunido con ustedes aquí ha sido sólo por el placer de saludarles.

Dicho esto, un periodista le preguntó si hablaría por radio en Madrid, a lo que, Companys repuso:

«No se si hablaré por radio en Madrid. Esta tarde tengo que continuar mis entrevistas con Negrín y aun que yo tengo muchas ganas de ver ese Madrid heroico, el jefe del gobierno no puede ir por ahora. Si hablara por radio, aprovecharía la ocasión para saludar a todos los antifascistas.

«Regresará usted pronto a Barcelona?» le preguntó otro.

«Lo antes que pueda. Y para terminar sólo diré a ustedes ya que tanto empeño tienen en que diga algo que viene aquí el refrán de que hablando se entiende la gente y que me están esperando en la Presidencia.

Ayer se casó Dolores Primo de Rivera con Agusín Aznar

Salamanca 20.—Hoy, a las once de la mañana, en el templo de San Esteban han contraído matrimonio canónico Dolores Primo de Rivera y Agusín Aznar. El acto ha sido sencillo y solemne. El público, en gran número, esperaba en los alrededores de la Iglesia la llegada de los contrayentes. En formación representativa falangistas banderas, banderas de la Falange en guerra y otras distintas provincias de España saludaban al unísono a los representantes de Embajadas y distintas autoridades que fueron llegando a partir de las once menos cuarto.

Bendijo la unión el vicario general de Madrid, don Juan Francisco Morán Ramos. En el presbiterio dos falangistas sostenían las banderas de España y de Falange Tradicionalista. El vicario ostentaba la representación del señor obispo de la diócesis. En la Iglesia se encontraban diversos generales y oficiales del Ejército español, gran número de falangistas y enorme gentío.

El reverendo Vicario pronunció, después de efectuado el enlace matrimonial una sentida plática.

A continuación ofició la santa misa. En el momento de alzar, mientras que las banderas y las armas de España que daban guardia se abatían, la Banda tocó el himno de Falange Tradicionalista.

Belarmino Tomás y sus secuaces en Francia.

San Juan de Luz.—La noticia de que el sanguinario cabecilla asturiano Belarmino Tomás, y otros dirigentes, han abandonado Asturias, refugiándose en Francia, ha sido difundida, causando desorientación.

SUSCRIPCION Caja de Ahorros Municipal de Burgos para el acorazado "España"

Table with 2 columns: Ayuntamiento and Vecinos de. Lists subscription amounts for various municipalities and neighborhoods.

Todo objeto, de hierro, latón, bronce, cobre, aluminio, cinc, si lo entregas a la Requisa de Chatarra, formará un eslabón en la cadena de la ECONOMIA NACIONAL.

Advertisement for Don Vicente Ruiz Saiz, Secretary of the Party in the Sierra of Tobalina. Includes a cross symbol and text about his death and funeral.

## COMO SE TRATO A UNA CLASE

### Hagamos ambiente alrededor de su ayuda

por José García Alla

Es normal que un individuo de buena fe pague con intereses al 13,13 por 100 la concesión de la facilidad de un año de plazo para atender un débito? Pues a ese tipo de interés ha pagado el labrador modesto un préstamo en especie cuando en Burgos le costaba un saco de abono mineral 15 pesetas y en el pueblo le cobraron 17 por esperarle un año para su pago.

Es corriente que una persona correcta tome desde mayo a septiembre un préstamo de 500 pesetas en dinero al 6 por ciento de interés anual y que pague a su vencimiento un 14,44 por ciento? Tal es el caso del labrador que cuando va a pagar aquella deuda tiene que satisfacer 30 pesetas de rédito porque resulta que lo del 6 por ciento de interés anual debe entenderse de las 500 pesetas en un año.

Es de creer que la conveniencia de adquirir una máquina para las labores de su ocupación lleve a una persona a pagar en concepto de intereses un 17,64 por ciento? Eso es lo que hace el labrador humilde que en lugar de comprar en Burgos una máquina veidadora que le costaría 1.000 pesetas, la paga por él el riquillo de su pueblo y éste se la cobra luego durante un plazo de 17 meses mediante una comisión de tres duros por cada mes que la deuda está en curso.

Se comprende que un individuo que recibe 1.200 pesetas por un año al 1 y 1/2 por ciento de interés, resulte pagándolo luego al 18 por ciento? Esto sucede al labrador necesitado que firma de buena fe un recibo sin aclarar bien sus términos y que al ir a pagar el préstamo se encuentra con que lo del 1 y 1/2 por ciento era mensual.

No tiene nada de particular que una persona con capital, libre, de 50.000 pesetas pague intereses por un préstamo al 19,28 por ciento? Así le resulta al labrador que recibe 500 pesetas en mayo y que las paga en septiembre mediante la comisión al convencido acreedor de 40 fanegas de trigo con rebaja de una peseta en fanega del precio de la tasa.

Se concibe fácilmente que quien merece confianza para darle 2.000 pesetas al 6 por ciento de interés haya de pagar un 20,11 por ciento? Tal acontece al labrador a quien se le niegan 1.500 pesetas para comprar una pareja de labor y sin embargo el mismo individuo le cede una de éstas en arriendo desde mayo a septiembre del año siguiente, por la que al final del arriendo paga al arrendador 170 pesetas de intereses 6 por ciento más 400 pesetas por

la depreciación que los bueyes han tenido durante ese tiempo.

¿Cabe admitir que por un préstamo de 400 pesetas se pague una cantidad que suponga intereses al 47,50 por ciento? Eso le ocurre al labrador ingenioso que firma un recibo impreso cuyos espacios blancos llena de su letra el propio acreedor diciendo que ha recibido las «pesetas cuatrocientas...» en junio para devolverlas en septiembre y que al ir a pagar resulta ser el recibo de 495 porque se concluyó de llenar luego el resto de la línea impresa de la cantidad agregando la palabra noventa y cinco.

¿Admite nadie que sea bien nacido, que por un préstamo de 2.000 pesetas haya de pagarse 8.000? Esto le ocurre al infeliz labrador que para garantía de un préstamo de 2.000 pesetas firma una escritura de venta de pacto retro de fincas que valen 8.000, y que se queda sin ellas porque al final del plazo estipulado no puede pagar la deuda por carencia de numerario, o porque, teniendo y presentándose a pagar, el acreedor se ha marchado forastero.

Para qué seguir. He ahí la mano negra de la usura y el caciquismo que en repugnante confusión desvalijan en los pueblos a los labradores necesitados.

Son ese tropel de individuos que se cansaron de arar hace seis años, y que sin otro capital, la mayoría, que el crédito en especie del almacén de vinos, de coloniales, de abonos, de maquinaria, de tejidos, etc., montaron sus tinglados por esos pueblos de escaso vecindario para desgracia de la economía campesina, y para desdoro de los verdaderos industriales de trigos y cereales, ganados, abonos y maquinaria, quienes con capital y competencia tradicionales y bastantes a una rotación de compras y de ventas en volumen considerable, no necesitaron pensar en semejantes modos de comercio para vivir honradamente de sus honestos negocios.

Y son precisamente aquellos autores de las fechorías indicadas y de otras más (incluso la del duro que se da para comprar aceite y unas telas mediante el pago de dos reales por semana hasta que lo devuelvan) los que ante el Decreto salvador del Generalísimo revalorización del trigo surten cínicamente y explican a los agricultores ese Decreto en la forma audazmente alevosa que verán los lectores en el próximo artículo.

Burgos y octubre 20 de 1937.

**El Caudillo es el hombre providencial con que Dios premió las virtudes de nuestra raza. El Ejército es el imperio de las almas unidas en un solo afán y en un único esfuerzo. La unidad de pensamiento y dirección y la unidad de obediencia e ímpetu están alzando, sillar a sillar, este inmortal monumento de una España grande, libre y una.**

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de ayer contiene entre otras las siguientes.

#### COMISION DE CULTURA Y ENSEÑANZA

Orden reponiendo en sus cargos, entre otras a don Juan Moral Andrés, maestro de Caba y a doña Felisa Miguel Villa de Villarcayo, con derecho al abono de todos los haberes que dejaron de percibir.

#### SECRETARIA DE GUERRA

##### DESTINOS

Pasa destinado al 6.º Cuerpo de Ejército al Comandante de Caballería don José Olea Díaz.

Capitán del 6.º Grupo de Tropas de Intendencia, don Ignacio Martínez Lacaci, a Pagador del Servicio de Control de Cubiertas afecto a la Sección de Artillería de la Secretaría de Guerra.

Capitán don José Ebolear Barquero, al 6.º Grupo de Tropas. Teniente don Ernesto Ramajo Aguilera, al Parque de Intendencia de Burgos, para el Servicio de Vestuario.

##### PENSIONES

Se concede la pensión de 1.500 pesetas a doña María del Carmen y doña Josefa González Garmilla, huérfanas de don Victoriano González Sedano, capitán de Infantería, cesando en el percibo de dicha pensión al presentarse su madre que se halla en zona no liberada.

Id. el 50 por 100 del sueldo del Teniente Coronel de Artillería don Fernando Bona Valle, a su hija doña María Teresa Bona Manco.

Id. el 50 por 100 que disfruta el capitán de la Guardia Civil don Antonio Marín Alcázar, a su viuda doña María de Lourdes Sánchez-Pastor García.

Id. el 50 por 100 del sueldo del Teniente Coronel de Ingenieros don Rogelio Sol Mestre, a su hija María Gloria Sol Gómez-Pallete.

Id. al 50 por 100 del sueldo del Capitán de Infantería don Modesto López Calvo, a su viuda doña Gertrudis Marino Velázquez.

Id. el 25 por 100 del sueldo del capitán de Infantería don Teo

doro Vives Caamino, a sus hijos Carmen, María Teresa y Teodoro Vives Soteras, cesando su abono a la presentación de la madre de los menores, que se halla en zona no liberada.

#### JEFATURA DE MOVILIZACION INSTRUCCION Y RECUPERACION.

Instrucción. Autorizado por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se convoca un curso de formación de Alféreces provisionales de Intendencia, con arreglo a las siguientes bases:

El curso se celebrará en Burgos, a base de internado. El número de plazas será el de 100, y a los alumnos aptos se les promoverá al finalizar el curso al empleo de Alféreces provisionales de Intendencia, estrictamente durante la duración de la campaña.

La duración del curso será de 24 días lectivos, y la edad para ser admitidos al mismo, será la de 18 años cumplidos, sin pasar de 30, que reúnan las condiciones físicas adecuadas para el desempeño del cargo.

Podrán concurrir a este curso todos los individuos pertenecientes al Cuerpo de Suboficiales, clases de tropa y soldados de las unidades de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros, Intendencia y Sanidad militar que llenen la condición indispensable de hallarse en posesión de alguno de los títulos siguientes: Ingenieros textiles, Ingenieros Industriales especializados en el ramo de alimentación o curtidors, Funcionarios del Cuerpo Pericial de Contabilidad, de Hacienda y de Aduanas, profesores mercantiles y funcionarios administrativos del Estado, cuyos extremos no justificaran con la presentación de los títulos correspondientes o por certificados expedidos por las Escuelas o Centros que les compete.

Los aspirantes, cuya documentación radique en territorio no liberado, la sustituirán por declaraciones juradas.

El plazo de admisión de instancias terminará el 31 del actual y el curso dará principio el 10 de Noviembre.

## ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones cargados para particulares y que serán puestos a su descargo a las ocho horas del día 22 de octubre.

Serie y número del vagón X. 16077, expedición 1545, San Juan A.ª, mercancía sulfato, consignatario Seda.

E. 451, 2650, Lugo, tejidos, F. Martínez.

J. 6820, 53257, Orense, madera, Z. Cámara.

K. 10312, 6372, Miranda, azúcar, J. Corlezón.

H. 2003, 7816, Ponferrada, carbón, J. Puente.

J. 13123, 6373, Miranda, azúcar, J. Corlezón.

M. 30102, 8944, San Sebastián, aceite, Calleja.

Hf. 3467, 454, Alagón, alfalfa M. Rodríguez.

H. 3398, 747, Quintanapalla, alfalfa, F. Moral.

N. 1783, 1239, La Morúa, leña P. Intendencia.

G. 4155, 284, Coruña, sardinas, B. García.

K.15093, 4070, Montilla, aceite, B. García.

## TRIBUNALES

U. 1120, 590, Fuentes de Oñoro, carbón, B. Gómez.

K. 6918, 1370, Salinas, salvado, C. Díez.

J. 2202, 2432, Villarramiel, pieles, S. Ibáñez.

V. C. 6002, 16013, Aguilar F.ª, aceite, Calleja.

M. 2986, 7830, Acedo paja, P. Intendencia.

M. 503, 7534, ídem ídem ídem.

J. 196, 7534, ídem, ídem, ídem.

Los ocho últimos vagones ya figuraban en relación de ayer.

## AUDIENCIA TERRITORIAL

Incidente procedente del Juzgado de Santander, sobre apelación de un auto seguido entre doña Isabel del Hoyo y Pérez del Molino, con don Francisco María de la Riva.

## Se venden

de 800 a 1.000 arrobas de uva. Para irar en Fonzaleche (Logroño) con Hermógenes Ocio.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

### Compras y Ventas

Subo trece, a 155 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Compra garrafrones en buen uso y botellas de litro de varios modelos.

Mariano del Barrio, Fábrica de Líones Alhóndiga.

NERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos, aguarrás, etc.

Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

AGUSTIN MORENO Plátanos Bananas Exportados directamente de Canarias

Almacén depósito con hermosas Cámaras, Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall, Plaza Cubierta (interior) número 31, Teléfono 2181.

Ofertas y colocaciones

Botinas se necesitan Botas Lino G. de Abajo, Madrid, 30.

Dependiente se necesita bien impuesto Bazar Martínez, Plaza Mayor, 37 y 38, Teléfono 1388.

Se necesitan dos mecánicos electricistas sabiendo devar motoros.

Informes: Victoria, 10.

Chico, se necesita en el obrador de contera de Hijo de Luis de Migu-1

Mucorografía buena ortografía y cuentas se ofrece sin pretensiones.

Razón: Central de Co rros (Cartón).

Se necesitan oficiales de modistas en casa Regent, que sepan bien el oficio, serán bien retribuidos.

Señorita mayor, se ofrece como secretaria o mecanógrafa, para oficina.

Informes en esta Administración.

Se halla vacante la plaza de Sacristán O genista de la Parroquia de Santa María de Munita de Ebro

Informes el señor Cua Parroco de la misma.

Chico de 14 a 16 años se necesita. «La Cocina» A. Bonifaz, 4.

Se ofrece niñera. Calera 4, 2.º izquierda.

Instaladores Se necesita personal especializado en el tendido de redes eléctricas.

Informar, Calera 25, 2.º de doce a dos.

Varios

Pomada Geroo otra óleas quemaduras, exemas, herpes, granulaciones, amarroides y grietas.

Arriendos y hospedajes

Se arriendan los pastos de la Dehesa de Mazuela (Torquemada, Palencia) para mil cabezas de ganado lanar.

Informará don José Díez Rumayor, E-polón 16.

Habitaciones amuebladas, cómodas.

Razón: Paseo de los Vadios, 19 entresuelo derecha.

## Los coros escolares Pro-Patria a Valladolid

CONVOCATORIA A LOS NIÑOS Y JOVENES CORALISTAS

Se están ultimando los detalles para la excursión patriótica que realizarán los coros escolares Pro-Patria a la vecina capital de Valladolid y acaso en un mismo viaje a Palencia.

La empresa de los teatros vallisoletanos Fernández Arango, ha cedido generosamente a estos coros, que tan brillante campaña vienen realizando con los hombres del mañana, en favor de la Patria, el gran teatro de Calderón, donde se celebrará una función patriótica a beneficio de los hospitales de aquella capital.

Con el fin de ultimar la labor del carácter artístico y de toda la masa coral y de adherirse como siempre a las manifestaciones de simpatía a nuestro glorioso Ejército y a su ilustre Caudillo, se convoca a todos los niños y niñas y jóvenes de los Coros para mañana viernes, a las doce de la mañana, en la planta baja del edificio de la Casa Social Católica, calle de la Concepción, cedido uno de sus locales muy generosa y galantemente dados los elevados fines que se persiguen, por los elementos directivos, a los que en nombre de la masa escolar que componen los Coros; se expresa la gratitud.

## Sección Administrativa de Primera Enseñanza

La Comisión creada por orden de 7 de agosto último, en sesión celebrada con fecha 20 del actual, procedió a hacer los siguientes nombramientos de maestros nacionales de esta provincia (y maestrías) por traslado en virtud de sanción, en cumplimiento de lo prevenido en la orden de 14 del actual e instrucciones de 31 de agosto último.

Don Juan Millán Cibrán, de Villalmuerto, para la de Santibáñez Zarragoza.

Doña Lorenza Zorrilla García, de Tobalina de Abajo, para la de Villamediana.

Las diligencias han sido enviadas a las Alcaldías de los puntos del nuevo destino, donde irán a posesionarse.

El plazo posesorio es de 15 días a partir del día 20.

Burgos 21 de octubre de 1937.

Segundo año triunfal.—El Presidente.

## Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 21 de octubre de 1937

Barómetros

A las ocho de la mañana: 768.1.

A la una de la tarde: 766.5.

A las seis de la tarde: 767.7.

Temperaturas

Máxima a la sombra: 17.8

Mínima a la sombra: 8.4.

Dirección del viento y velocidad:

A las ocho de la mañana: SE-0.6.

A la una de la tarde: S-1.8.

A las seis de la tarde: NE-1.8.

## GRUBER

Cafeteras, Molinos, Registradoras

Urizarri - Tinte 10, 1.

¡SEA ÚTIL SIEMPRE!

EL CASTELLANO

Cada punto de tus agujas hacendosas,

mujer de España, es una victoria segura

contra el frío que tortura a los espa-

ñoles que luchan en los frentes, a los

que con su sacrificio cotidiano están

haciendo la Patria.

## Notas de Sociedad

### NECROLOGICAS.

En la pasada noche y confortado con los Santos Sacramentos falleció a la edad de 60 años el comandante de Infantería, retirado, don Teófilo Ortega Alonso, y su entierro ha tenido lugar esta tarde, a las cuatro con numerosa y distinguida concurrencia. Acompañamos en el sentimiento a sus hermanos doña María y muy ilustre señor don José, secretario de Cámara y Gobierno del Arzobispado y demás apreciable familia y a nuestros lectores pedimos tengan presente en sus oraciones el alma del finado.

Mañana, viernes, a las diez y media se celebrará en la parroquia de San Gil un solemne funeral por el eterno descanso del alma del finado.

En Valderrama falleció el día 13 de los corrientes don Vicente Ruiz Sáez, secretario del Ayuntamiento de Partido de la Sierra de Tobalina, después de recibir los Santos Sacramentos.

A su apenada esposa doña Anunciación García, hijos, hijo político y demás parientes, expresamos nuestros sentimientos.

### Notas religiosas

MERCED.—Novena a Cristo Rey.

Todos los días en la misa de ocho y media se hará el ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario novena, cánticos y bendición con el Santísimo.

SANTA CLARA.—Cultos a Santa Rita de Casia.

Día 22, misa de comunión a las seis, siete y media y ocho.

Por la tarde, el ejercicio mensual a las cinco, con exposición de S. D. M.

CATEDRAL.—Capilla de San José. Todas las tardes a las cuatro, novena a San Judas Tadeo, por el pronto triunfo de nuestras armas y la paz de España.

Las siete se rezará el rosario y se hará el ejercicio del m.ª, terminando con cánticos a la Virgen y Salve popular.

Habrà exposición menor, y los domingos y días festivos, exposición solemne.

### Sección de Estadística

#### REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—María López Hidalgo, Milagros Balbás Muñoz, Isaac Alonso Cuevas.

Defunciones.—Paulino Lomillo Hernando, de Rabé de las Calzadas, 65 años, Casa de Caridad.

Julián Barrios, de Belorado, 20 días, Casa de Caridad.

Teófilo Ortega Alonso, de Villanueva de Nía (Santander), 60 años, San Francisco 32.

Victoria Ruiz Pineda, de Burgos, 62 años, Huerto del Rey 22.

### Diputación provincial

#### CEDULAS PRSONALES.

Esta Corporación en sesión celebrada el día 25 del pasado mes de agosto acordó abrir en esta capital el período voluntario de cobranza del impuesto de cédulas personales del presente ejercicio por plazo de dos meses, que empezará a contarse desde esta fecha y terminará el día 31 de octubre próximo.

Estando en el ánimo de la Comisión Gestora no conceder más plazos que los dos meses que se señalan, los contribuyentes no deben dejar para los últimos días el proverse de las cédulas, esperando acudir desde el comienzo del período voluntario a sacralas, o tomarlas en su domicilio contribuyendo así a la normalidad en la recaudación del impuesto y ayudando patrióticamente a la Diputación para que pueda atender con puntualidad las múltiples obligaciones que sobre ella pesan en estos momentos.

Burgos 1.º de septiembre de 1937. Segundo Año Triunfal. — El presidente accidental, Buenaventura Condó.

### Sección Movil de Evacuación Veterinaria núm. 6.

El próximo día 26, a las diez de la mañana, tendrá lugar en el Mercado de Ganado del Ayuntamiento de esta Capital, la venta en pública subasta de un caballo y seis mulos del Ejército dados de desecho y de 40 cabezas de ganado caballar, mular y asnal procedentes de recuperación al enemigo siendo por cuenta de los compradores el importe de este anuncio.

Burgos 18 de octubre de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Veterinario Primero, Pautino Macías Rubricado.

## Guía Profesional

**F. Urraca**  
OCULISTA  
DEL  
HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6  
GRATIS A LOS POBRES  
Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Hospital Oficial Antivarioloso  
ENFERMEDAD DE LA PIEL Y VENEREAS  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6  
MIRANDA BONIFAZ 13 1º

**Antonio Díez García**  
MEDICO-DENTISTA  
RAYOS X  
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.  
PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.409

**CLINICA DENTAL**  
EUSEBIO MORANCHEL  
Y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLON 2 y 4

**Moisés Arroyo**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE PRIM, 23  
TELÉFONO 1.409  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

**C. Arangüena García - Inés**  
Del Hospital de Barrantes  
Aparato Urinario y Piel  
LIBERTAD, 5 TELÉFONO 1.381  
Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6